1) Dokažte ¬¬a ( a

1. ├ ¬¬a ( (¬¬¬¬a ( ¬¬a)
axiom A1, A=¬¬a, B=¬¬¬¬a

2. ¬¬a ├ ¬¬¬¬a ( ¬¬a

dedukce na 1

3. ¬¬a ├ ¬a ( ¬¬¬a

kontrapozice na 2, A=¬a, B=¬¬¬a

4. ¬¬a ├ ¬¬a ( a

kontrapozice na 3, A=¬¬a, B=a

5. ¬¬a ├ a


dedukce na 4, v předpokladech by bylo ¬¬a dvakrát, stačí napsat to jednou

6. ├ ¬¬a ( a


dedukce na 5

2) Dokažte z předpokladu a -> b závěr a ( (x(a ( b)

1. a -> b ├ a ( b

předpoklad

2. a -> b ├ (x(a ( b)

generalizace na 1

3. a -> b, a ├ (x(a ( b)
oslabení na 2

4. a -> b ├ a ( (x(a ( b)
dedukce na 3

nebo

1. ├ a ( b



logicky platná formule

2. ├ (x(a ( b)



generalizace na 1

3. ├ (x(a ( b) ( (a ( (x(a ( b))
axiom A1, A=(x(a ( b), B=a

4. ├ a ( (x(a ( b)


MP na 2 a 3

3) Dokažte v gentzenovském systému větu (p ( (p & q))  ( p

(snadno se dá dokázat, pokud vytvoříme sémantické tablo, podle něho duální tablo a z něho vypíšeme tento důkaz):

Používáme:

(-pravidla


(-pravidla

a1 ( a2



b1 & b2

¬(¬a1 & ¬a2)


¬(¬b1 ( ¬b2)

¬a1 ( a2


¬(b1 ( ¬b2)

1. ├ p, ¬p





axiom

2. ├ p, ¬p, ¬q





axiom

3. ├ p, ¬p, p & q




axiom

4. ├ p, ¬(p & q)




(-pravidlo pro konjunkci na 2

5. ├ p, ¬(p ( (p & q))




(-pravidlo pro disjunkci na 1, 4

6. ├ (p ( (p & q)) ( p




(-pravidlo pro implikaci na 5

7. ├ p ( (p & q), ¬p




(-pravidlo pro disjunkci na 3

8. ├ p ( (p ( (p & q))




(-pravidlo pro implikaci na 7

9. ├ ((p ( (p & q)) ( p) & ((p ( (p ( (p & q))) = A
(-pravidlo pro konjunkci na 6, 8

4) Vygenerujte nějaký závěr z těchto předpokladů: { ¬a ( ¬b ( c, ¬b & ¬d ( ¬e, a ( c, ¬(e ( c) }

použijte přímou rezoluci v systému C. Převedeme do klauzulárního tvaru:

¬a ( ¬b ( c = a ( ¬b ( c

¬b & ¬d ( ¬e = b ( d ( ¬e

a ( c = ¬a ( c

¬(e ( c) = e & ¬c, musíme rozdělit do dvou klauzulí

1. a ( ¬b ( c ├ a ( ¬b ( c

2. b ( d ( ¬e ├ b ( d ( ¬e

3. ¬a ( c ├ ¬a ( c

4. e ├ e

5. ¬c ├ ¬c

6. (1, 2) a ( ¬b ( c, b ( d ( ¬e ├ a ( c ( d ( ¬e

7. (3, 6) a ( ¬b ( c, b ( d ( ¬e, ¬a ( c ├ c ( d ( ¬e

8. (4, 7) a ( ¬b ( c, b ( d ( ¬e, ¬a ( c, e ├ c ( d

9. (5, 8) a ( ¬b ( c, b ( d ( ¬e, ¬a ( c, e, ¬c ├ d

Vygenerovali jsme závěr d

5)Upravte formuli do ekvivalentního tvaru v klauzulární NF:

(a ( (b ( c)) ( ((a & b) ( c)

(a ( (¬b ( c)) ( (¬(a & b) ( c)

(¬a ( ¬b ( c) ( (¬a ( ¬b ( c)

(a & b & ¬c) ( (¬a ( ¬b ( c)

(a ( (¬a ( ¬b ( c)) & (b ( (¬a ( ¬b ( c)) & (¬c ( (¬a ( ¬b ( c))

(a ( ¬a ( ¬b ( c) & (b ( ¬a ( ¬b ( c) & (¬c ( ¬a ( ¬b ( c)

V každé klauzuli se nachází komplementární pár literálů spojený disjunkcí, proto můžeme interpretovat

TRUE & TRUE & TRUE 

TRUE

Formule je logicky platná.
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